

互联网从业者巡礼②

手机作为『新农具』，直播成了『新农活』

农村『电商达人』，把土特产变成『网红』

本报记者 彭训文

架起手机，田地就是直播间，土特产变身“网红尖货”。随着乡村振兴战略实施和农村电商发展，一批掌握数字技术、具有互联网思维的人才在农村扎根，成为“电商达人”。专家认为，这些农村“电商达人”为探索农业新业态、促进传统农业转型注入了新活力，将是“三农”发展的又一支生力军。



带动农村就业创业

“今天村长带大家来看一下我们基地种的番石榴。只有用心管护，长出来的果子才能鲜美可口……”正在拍摄短视频的这名年轻人，是广东省化州市新安镇平田村的95后新农人刘泽华。在微信视频号上，他还有一个被网友熟知的身份——“番桃村村长”，通过短视频、直播为网友推介家乡水果。

新安是水果之乡，种植荔枝、番石榴、黄皮果等水果已有数十年历史。刘泽华从小帮父母打理果园，2年前，学习电商专业的他回乡创业，成立高垌仔村种植专业合作社，社员负责种植水果，合作社负责线上销售。防疫期间，水果收购商无法上门，刘泽华以高出往年同期2倍的价格收购水果，让村民刮目相看。

据了解，不少村民加入刘泽华的种植合作社，种植基地达500亩。合作社采用“公司+基地+合作社+农户”的合作模式，不仅收购水果，还为种植户提供就业岗位，免费给低收入村民提供果苗和技术培训服务。如今，每户村民每年挣10万多元，收入比以前翻了一番。“接下来我们将继续通过直播、短视频等方式，大力发展乡村旅游，带动乡亲们共同致富。”刘泽华说。

农村电商的快速发展，得益于数字乡村建设的巨大成效。中国互联网络信息中心统计数据显

示，中国现有行政村已实现“村村通宽带”，网络普及推动了乡村产业新业态、新模式和农村“电商达人”的出现。中国劳动和社会保障科学研究院去年发布的《数字生态就业创业报告》显示，数字生态正持续吸纳包括乡村青年在内的各类群体就业创业，公众号从业者有65.7%出生于县城、乡镇、农村区域；小程序从业者有72.9%出生于县城、乡镇、农村区域。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇认为，目前数字乡村创新创业氛围浓厚。农村“电商达人”积极应用电商直播等模式，带动当地就业，打造农产品区域品牌，将有效助力乡村振兴和共同富裕。

村民购物更方便

清晨7时，家住湖南省邵阳市杨桥镇大石桥村的李芬香，准点出现在村口，迎接一辆满载而来的货车。这是她3年多来每天起床后都要做的事。

李芬香是村里首个乡村团购店主，她到村口等待的，是村民一天在小程序里下单后，由货车运来的水果、蔬菜、日用品等商品。每天上午，她会仔细清理货物，并在聊天群里一一对应下单的用户。午后，她就绕着村子开始送货工作，轻的东西用手拎，重的箱子就推着小推车送，每天订单数十件，周末往往更多。“货越多我越高兴，不怕货多，就怕没货。”

李芬香说，她以前开过快餐店，现在作为一名乡村团购店主，忙碌而充实。

过去，一些乡村的商品流通需要经过采购商、批发中心、超市、商贩小摊等环节，才能送到村民手中。随着社区团购和小程序交易的兴起，团长可借助社交软件社群等连接社区、乡镇居民，用户可以通过小程序便捷下单，对老年人、农民等群体更加友好；商品直接经过平台仓库、乡镇店铺送达消费者，省去了很多中间环节，既降低流通成本，解决边远乡村买货难题，又创造了像李芬香这样的乡村团长等新就业岗位。

为了让农民更方便快捷购买或卖出商品，农村电商平台建设成为重点。去年7月，民政部、国家发改委等16个部门联合印发《关于健全完善村级综合服务功能的意见》，提出加快推进农村生活服务圈建设。中华全国供销合作总社也出台了《关于加快推进电子商务发展的意见》《关于推进区域电商发展的实施意见》等。

各大社区团购平台纷纷加快进入乡村步伐。如兴盛优选小程序的社区团购服务已经拓展至7万多个乡镇，在湖南，60%订单来自农村地区。美团优选数据显示，平台上超过一半的自提点位于乡镇。

业内人士认为，社区团购要在农村地区成功，应打造完善的供应链，加快培养熟悉城乡的店长、理货员等人才。

加快电商人才培养

“今天我们从账号搭建、昵称、头像、个人简介等基础课讲起，后面我们再一步步深入……”近日，云南省罗平县钟山乡补农村电商直播孵化基地举办了一场电商培训课，吸引50多名有意从事农村电商的学员参加。

补农村的村民吴丽琴作为讲师，为学员讲解了短视频拍摄基本知识，并手把手指导实际操作。网名为“云乡小丽”的吴丽琴，从2019年开始在多个网络平台发布短视频，靠着鲜活的农村生

活场景、诙谐幽默的语言，迅速拥有百万以上“粉丝”。吴丽琴走红后，补农村着手打造电商孵化基地，采用“公司+合作社+农户”的运营模式，加快了当地农村电商人才培训步伐。

乡村振兴，人才先行。农业农村部近日发布的《关于落实党中央国务院2023年全面推进乡村振兴重点工作部署的实施意见》提出，鼓励地方与大型电商平台对接，建设一批农村电商产业园、农副直播电商和人才实训基地。

各地正在加快电商人才培养力度。有的以政府倡导支持为主，比如河南省确山县推出奖励、补贴等一系列举措，大力支持农民直播项目扎实落地，已培养183位农民主播，直接创造1500个就业岗位。有的以企业参与为主，比如腾讯公司发起“新农具计划”，通过培训让“新农人”掌握视频号、企业微信、小程序等数字化经营工具，降低农村网络交易门槛；抖音乡村计划通过“乡村守护者”“乡村英才计划”等项目，加快乡村本土创作者和数字化人才培养。

专家认为，发展农村电商，需要吸引一批创新创业的人才。对有志于返乡创业的农村青年、大学毕业生和拥有电商知识、实践经验的电商从业者来说，一个地方能否提供强有力的优惠政策和干事创业的平台至关重要。地方应围绕“电商进农村”，在金融服务、用地用电、物流运输、社会保障等方面给予扶持，同时推进电商人才与企业、就业基地对接，为其解除后顾之忧。

左图：贾玉花大学毕业回到家乡甘肃省陇南市武都区裕河镇孙家湾村，看到大山深处乡亲们种植的原生态茶叶、土蜂蜜等农产品因山高路远而销售困难，她便学着做起了电商。图为贾玉花在茶园直播推销当地的茶叶。

李旭春摄（人民图片）

下图：湖南省永州市道县积极引导群众开展电商直播带货活动，让农民通过网络把当地的特色农产品卖到全国各地，助力农民增收致富。图为在道县洪塘瑛瑶族乡插坪村，身穿瑶服的电商主播正销售山货。

蒋克青摄（人民图片）



3月19日，山东省青岛市即墨区“即发杯”中小机器人竞赛在即墨区创智新区体育馆举行。据悉，比赛由青岛市即墨区关心下一代工作委员会主办，来自全区中小学校的600余名学生参加机器人冰雪运动会、无人机小飞手、铁甲钢拳、智能车应急救援等20余个项目的角逐。图为即墨区的学生在参加“无人机小飞手”项目比赛。

梁孝鹏摄（人民视觉）

“村村播家家富”公益助农活动开启

本报电（文君）近日，由中国社会工作联合会、中国报业协会、中国延安精神研究会、《中国乡村振兴》杂志社、中国广播电视社会组织联合会共同主办的牵手计划产业支持项目“村村播家家富”公益助农活动启动仪式在北京举行。

活动以“做好土特产，收获好风景”为主题，以“牵手计划”中160个国家乡村振兴重点帮扶县的农特产品销售和乡村振兴宣传为主线，以公益助农的方式开展“名特优产品直播促销”“品牌塑造与质量提升”“乡村主播培训代言”三大活动，精心挖掘地方名优特新产

品，组织主播在直播间或现场直播带货，带动地方特色产业发展，并为乡村培养自己的电商带货人才和队伍，推动乡村产业发展和农民增收致富。

三只羊网络科技创始人张庆杨表示，活动将在专业直播人士示范引领基础上，注重培养有潜力的乡村主播，形成各地乡土特色的电商带货队伍，培育大批乡村电商人才，推进产业进农村、人才回农村。

启动仪式上，来自重点帮扶县的村代表与网络头部主播现场结对，活动组委会与村代表签署结对帮扶协议、与主播签署公益助农协议。

有效保护，合法利用，有序流动

释放数据红利，兼顾安全与发展

海外网 武慧敏

工信数据防护升级

信息技术发展日新月异，数据已成为数字经济发展的核心生产要素，与此同时，数据安全也是事关国家安全和经济社会发展的重要课题。

互联网在促进工业和信息产业转型升级的同时，工业和信息化领域数据安全问题也备受关注。数据泄露、数据篡改、数据滥用、违规传输、非法访问、流量异常……信息技术的应用在数据全生命周期管理中可能引发诸多数据安全隐忧，针对数据层面的攻击方式日渐多样，攻击窃取数据的路径增多，工业数据上云、出境等风险加剧，工业数据安全形势较为严峻。专家认为，工业和信息化领域的数据一般与基础设施或国家安全高度绑定，一旦发生安全攻击或数据泄露等问题，势必影响公众生活和企业运营。

国家工业信息安全发展研究中心保障技术研究所所长李俊认为，目前数据管理与分类分级防护能力不足，针对性数据安全防护技术手段有待优化，数据安全可信交互共享生态尚未建立……这些都是目前工业数据安全工作亟须解决的重点问题。

如何避免数据处理者侵犯个人信息？如何减轻日益频繁的工业数据跨境流动带来的安全隐患？如何防止木马病毒、黑客攻击造成的工业和信息化领域数据泄露？工信部日前印发的《工业和信息化领域数据安全管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）为解决该领域的数据安全问题提供了明确方向。

《管理办法》明确了工业和信息化领域数据安全“谁来管、管什么、怎么管”的问题。业内人士指出，《管理办法》围绕数据收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等全生命周期关键环节，分别针对一般数据、重要数据、核心数据细化明确了安全保护要求，为工业和信息化领域数字经济的发展提供了规范指引。

针对工业和信息化领域的数据安全管

理，《管理办法》具体从处理对象、处理主体、处理活动三方面作出规定：从处理主体看，工业和信息化领域数据处理者是指能够在工业和信息化领域数据处理活动中自主决定处理目的、处理方式的各类主体，主要包括工业数据处理者、电信数据处理者以及无线数据处理器等。从处理对象看，工业和信息化领域数据主要包括工业数据、电信数据和无线电数据等。从处理活动看，数据收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等活动都属于监管范围。

专家认为，在工业和信息化数据的安全管理与保护上，数据处理者需要采用高严格的内部安全管理制度、更高安全标准的技术保障措施确保这些数据的安全。企业应尽快理解《管理办法》中对于数据划分的判断标准，并关注国家有关重要数据目录的制定情况，结合具体的行业部门重要数据目录指引来丰富和完善自身的识别标准，以充分满足数据的合规与安全要求。

持续为数字经济赋能

360集团创始人周鸿祎认为，随着数字中国建设的推进，城市的公共服务、经济产业、社会民生不断加速数字化转型，同时也出现应用场景复杂多样、网络和数据资产规模庞大、网络边界难以定义、安全运营人才缺乏等问题，亟待构建城市的数字安全保障体系。

中国在规范数据活动的同时，也充分发挥和保障数据在公共机构中的基础资源作用，促进公共服务水平提升。华中师范大学信息管理学院和湖北省数据治理与智能决策研究中心联合发布的《中国数据开放平台研究报告（2022）》显示，中国多地建立了地方性政府数据开放平台，数据开放平台逐渐成为地方数字政府建设和公共数据治理的标配。

针对城市面临的数字安全问题，360集团近几年在多个城市尝试建设城市数字安全大

脑，为城市管理者 and 监管部门提供数字安全态势感知平台，实时监测数字资产、感知安全风险、发现网络攻击和数据安全事件，并进行统一调度指挥、事件通报、应急响应及演练培训。据悉，360探索建立了城市数字安全服务中心的新模式，帮助企事业单位和政府部门在“城市云”上面建立了各自的“安全运营中心”，由“云”上的专业安全服务团队提供持续的安全运营服务。目前，这一模式已落地重庆、天津、上海、北京、青岛、郑州和鹤壁等20多个城市。“既能为大型企业提供数据、情报和专家服务等数字安全解决方案，帮助企业建设安全运营中心，也为中小微企业提供安全服务和安全托管。”周鸿祎说。

发展数据安全产业对于提高各行业各领域数据安全保障能力，加速数据要素市场培育和释放，夯实数字中国建设和数字经济发展基础有着重要意义。工信部、国家网信办、国家发改委等十六部门日前印发《关于促进数据安全产业发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），提出加强核心技术攻关，构建数据安全产品体系，发展面向重点行业领域特色需求的精细化、专业型数据安全产品，开发适合中小企业的解决方案和工具包。同时，布局新兴领域融合创新，加强第五代和第六代移动通信、工业互联网、物联网、车联网等领域的数据安全需求分析，推动专用数据安全技术创新研发、融合应用。《指导意见》提出，到2025年，数据安全产业基础能力和综合实力明显增强，数据安全产业规模超过1500亿元，建成5个省部级及以上数据安全重点实验室，攻关一批数据安全重点技术和产品。

专家认为，聚焦数据安全是为了更好地促进数字产业发展，只有达成平衡发展与安全的最优解，数字红利才能充分释放。发展数字经济应坚持促进数据开发利用与保障数据安全并重，既要加强数据安全防护能力建设，保障数据依法有序自由流动，也要释放和发挥数据的价值，让数据持续为数字经济发展赋能。